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ВВЕДЕНИЕ
Данная брошюра будет посвящена одной из наиболее актуальных современных проблем – взаимоотношениям граждан и жилищно-коммунальных служб. Это очень непростые отношения и они формируются под влиянием очень многих причин. К сожалению, последние годы ЖКХ часто ущемляет интересы граждан, завышая тарифы и снижая качество услуг. Коммунальные расходы становятся оной из самых значимых статей расходов российских семей. Особенно тяжким бремя коммунальных расходов становится для семей с невысоким доходом, а таких в России огромное количество!  
Справедливости ради следует отметить, что рост стоимости коммунальных платежей происходит не только из-за недобросовестности или злонамеренности руководителей местных властей и подчиненных им коммунальных служб. Инфляция, гонка цен на энергоносители, материалы и оборудование, непоследовательные и непродуманные решения государственных органов – все это создает серьезнейшие проблемы для коммунальных организаций, заставляя их нести дополнительные затраты, ставя их в безвыходное положение. Но наряду с этим нельзя забывать о том, что коммунальные службы стали символом отсталости и управленческой косности. Работники коммунальных служб – «вечно пьяный сантехник» и «хамовато-вороватый начальник ЖЭКа» стали персонажами многочисленных анекдотов. А отсутствие современных управленческих технологий и нормальной организации работы привело еще к тому, что коммунальщики в последние годы стали лидерами по числу забастовок из-за невыплат заработной платы. Но, пожалуй, главным недостатком системы коммунального хозяйства является ее ЗАКРЫТОСТЬ! 
Коммунальные службы существуют на деньги жильцов. Даже если речь идет о дотировании коммунальных служб, то это осуществляется из бюджетов – местных, региональных или даже федерального, то все равно – это деньги налогоплательщиков, т.е. тех же самых жильцов. Но знаем ли мы, жильцы, на что и как тратятся наши деньги? Как расходуются деньги на содержание жилья, как устанавливают тарифы на тепло или нормы расхода на воду? Чаще всего нет. Даже самые аккуратные плательщики – пенсионеры, которые своевременно и в полном объеме выделяют средства из своих мизерных пенсий, чаще всего этого не знают. Они готовы часами простаивать очереди в «собесах» за какой-нибудь копеечной льготой, но при этом оставляют без внимания тот факт, что нормы потребления воды могут быть значительно завышены. И все их льготы будут «съедены» завышенными тарифами.
Такое отношение коренится в старой советской привычке – с властями связываться не стоит! Кто-то доверял властям: «Там есть порядок и с нас лишнего не возьму!». Кто-то предпочитал не связываться: «Что толку судиться с государством? Оно ведь не будет наказывать само себя!». Много воды утекло с тех пор, коммунальное хозяйство давно уже не является государственным, но большинство граждан так и не решались проверить: как там расходуются наши средства, почему не убираются дворы, не ремонтируются подъезды? Почему в квартирах холод, а летом нет горячей воды? Пока мы платили за это мало – можно было не беспокоиться. Но вот пришло время, когда мы стали платить много, а лучше не стало. А наша привычка не спрашивать, куда идут деньги, превратилась в привилегию коммунальщиков – скрывать свои расходы. Мало того, их возмущает даже попытка плательщиков не проверить, а просто узнать – как коммунальные службы распоряжаются средствами, которые они от нас же и получили! Хотя закон на стороне жильцов – мы имеем право, не только знать, но и проверять целесообразность расходования этих средств.
Как быть в такой ситуации? Практика показывает, что индивидуальное требование, даже если оно юридически обосновано – мало чего стоит. Есть некоторые люди, которые проявляют чудеса настойчивости и даже мужества и добивают от коммунальных служб не только информации об их расходах, но и уменьшения своих расходов. Коммунальщики относятся к таким людям с плохо скрываемой враждебностью и идут им навстречу только потому, что это не меняет общей ситуации. Ну, одному снизили расходы, или даже произвели перерасчет – возникший дефицит переложат на плечи других жильцов, не таких скандальных. Но если объединяется много людей, то ситуация меняется в корне. Например, в рабочем поселке Линево (Новосибирская область) двадцати тысячам семей произвели перерасчет по плате за воду и всем вернули около 1000 руб.! После этого жители взяли под контроль всю ситуацию, снизили свои коммунальные платежи, и коммунальные службы не могут сделать ничего, без согласования с жильцами.

Но этот успех стал возможен только потому, что сначала жителям поселка оказал помощь Сибирский региональный профцентр, а потом жители сами создали собственную общественную организацию, которая объединяет жителей и от их имени ведет диалог с местными коммунальщиками.
Кое-кто может поморщиться – опять эти общественные организации, профсоюзы, домкомы с их казенными и скучными собраниями… К сожалению, историческая память дает нам немало оснований для таких пренебрежительных оценок. В советские годы общественные организации носили «добровольно-принудительный» характер и люди постоянно вынуждены были вступать то в общество спасения на водах, то в общество охраны природы, то в ДОСААФ, а то и в общество трезвости. При этом от членов требовалось только заплатить копеечные взносы, а потом они спокойно могли продолжать ломать деревья, попивать водочку и т.п.

Но общество так устроено, что без общественных организаций, оказывается, обойтись нельзя. И после развала советской системы, когда никто уже никого в организации не загонял, они стали вновь создаваться. Прежде всего, стали создаваться профсоюзы – их создавали люди, которые не хотели мириться с задержками зарплаты. И самое удивительное, что профсоюзы сумели отстоять интересы своих членов. Конечно, всех проблем решить не удалось, но они и сегодня оказывают значительную поддержку людям, которых несправедливо увольняют, лишают заработанных денег, пособий. 

А следом за профсоюзами появились организации правозащитников, солдатских матерей, родителей борющихся против молодежной наркомании и многие другие. Люди, которые создавали такие организации, отличались от членов формальных организаций, их объединяло одно – понимание общей беды или несправедливости и убежденность, что вместе они смогут справиться с этой бедой. И государство закрепило за людьми такое право – это право на объединения, которое является одним из самых важных прав человека, наряду со свободой слова, свободой вероисповедания, свободой личности. Современное цивилизованное государство сильно не только своей экономикой, правовой системой армией и полицией. Цивилизованным считается общество, в котором действует множество общественных организаций, которые могут выполнять огромную работу для общества - поддерживать больных, оказывать помощь запутавшимся, давать поддержку нуждающимся и т.п. И делают они это за счет усилий энтузиастов, неравнодушных людей, которые хотят, чтобы люди в их стране жили лучше. Именно поэтому общество, где правовая система сосуществует с многочисленными общественными организациями, называется ГРАЖДАНСКИМ ОБЩЕСТВОМ.
Опыт борьбы жителей некоторых городов Новосибирской области за свои права в коммунальной сфере представляет интерес с двух позиций. Во-первых, это развитие системы общественных организаций, которые так нужны нашей стране для создания гражданского общества, а во-вторых, это опыт борьбы за «свой кошелек». Ведь хороший хозяин знает, что важно не только много зарабатывать, но еще и рационально тратить заработанное. Об этом опыте рассказывает один из специалистов Сибирского регионального профцентра, который много внимания уделял этой работе. Фактически, брошюра – это текст интервью в котором рассказывается о том, какой была ситуация в Новосибирской области и как они решали возникающие проблемы. Конечно, описанный опыт  - во многом уникален. Повторить его в полном объеме где-то еще не представляется возможным. Но, тем, кого интересует эта проблема, возможно, удастся найти какие варианты решения и ходы, которые они смогут осуществить сами. Наконец, можно просто прочитать и убедиться – не все так плохо и можно бороться и с такой громоздкой и недружественной системой как ЖКХ.
ИНТЕРВЬЮ СО СПЕЦИАЛИСТОМ ЭКОНОМИКО-АНАЛИТИЧЕСКОГО ОТДЕЛА СИБИРСКОГО РЕГИОНАЛЬНОГО ПРОФЦЕНТРА (ноябрь 2004 г.)
СИТУАЦИЯ В ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОМ СЕКТОРЕ
Вопрос: Почему ВЫ СТАЛИ ЭТИМИ ПРОБЛЕМАМИ ЗАНИМАТЬСЯ?

Потому что наши люди и члены профсоюза  и просто граждане жалуются – с этими проблемами сюда приходят разные люди. Конкретно по Линеву там есть профсоюз ЛДСК – Линевский домостроительный комбинат. Они пришли и говорят: к нам обращаются люди – завышенные нормы потребления, завышенные тарифы, нужно изучить проблему и помочь людям.

Задача профсоюза – улучшить благосостояние работников. Если предпринимаемые ими чисто профсоюзные меры по повышению зарплаты не могут сработать по каким-то объективным причинам, то мы тогда смотрим, а как тогда можно по-другому не увеличивая сумму в кошельке работника сохранить максимально его доходы. Это значит – уменьшить какие-то его траты. В частности, услуги ЖКХ являются значительной долей бюджета семьи работника. Если мы их уменьшим, соответственно работнику увеличим доход, больше денег у него остается на что-то другое.
Вопрос: ЧТО СЕЙЧАС ПРОИСХОДИТ С ОРГАНИЗАЦИЯМИ, ДЕЙСТВУЮЩИМИ В ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОЙ СФЕРЕ?

Сейчас муниципальные предприятия реорганизуются в ООО. Но делается это странно. Они не реорганизацию проводят, а ликвидацию через банкротство. Все начинают с чистого листа. Они в ООО поставили своих людей и для контроля здесь опять создали управляющую компанию. Несколько ООО по направлениям услуг и по территориальному принципу. 

А еще создана управляющая компания – функции управляющей компании те же, что были у МУП УЖКХ.Мы пытаемся убрать через прокуратуру  управляющую компанию, но они нам не дают. Тогда бы деньги шли напрямую в ООО. Они из своих людей насоздавали ООО. Вообще ООО – это частные фирмы. На каком основании у них появился хозяин, через которого идут потоки денег? Этого быть не должно. Но они не возмущаются, потому что свои люди стоят. Их сразу ставили для этого.

Вопрос: А договора с жителями есть?

Как были ЖЭУ, так и закрепили снова территории за ООО. Это же незаконно. Поэтому они и работают методом воздействия. Исков в суд нет на неплательщиков. А они и не будут рассматривать на основании того, что договора нет. Были случаи, когда подавали, суд в сторону неплательщика решение выносит: ведь договора-то нет. За 3 месяца рекомендуют заплатить. Нет, в общем, договоров.

Вопрос: Наверное, возникла конкуренция между организациями, предоставляющими услуги ЖКХ?

К сожалению нет. Продолжает существовать монополия. Но если раньше можно было проверить расходование средств, целевые – нецелевые. То сейчас они все это разбросали – ну-ка бегите, проверьте…

Но при ликвидации предприятий ЖКХ и организации новых предприятий – в определенной степени наблюдается прогресс. Чем больше мы  их заставляем, тем больше они начинают искать новые формы. Этот процесс будет постоянно нагнетаться нами, продолжаться, тем быстрее и народ поймет и та же администрация. Здесь я считаю, экономическая экспертиза наша влияет позитивно. Если бы мы этого не делали – экспертизу, анализ тарифов – они так бы по-прежнему не двигались. Еще больше долгов нарастало бы и нарастало. Как-то мы всколыхнули.

Но если мы по районам, по муниципальным образованиям расшевелили – они начали двигаться, то на самом верху пока все остается по-прежнему. Трать денежки, качай… Пока мы до туда не добрались, до города Новосибирска. И там таких телодвижений нет, чтобы реорганизоваться, как было, так и есть.

Вопрос: ЧТО В БОЛЬШОМ НОВОСИБИРСКЕ ВСЕ ТАК ЖЕ ПЛОХО, КАК В МАЛЫХ ГОРОДАХ?

Нет. Там нет такого завышения тарифов. Новосибирск – он в серединке по тарифам находится, они там не самые завышенные, но и не самые низкие. Он даже ближе к концу списка. Поэтому это не вызывает такого гнева. Я живу в Новосибирске, и я плачу намного меньше, чем в Бердске мои родители. Низкие тарифы еще сдерживают недовольство – ведь большой мегаполис, если его разворошишь… Власти это понимают, поэтому они не слишком злоупотребляют тарифами. Коммунальщики там тоже эти деньги растаскивают, это однозначно. Почему мы и встречаем такое противодействие – потому что этот золотой поток, они пытаются контролировать, а контроль им очень не нравится. Поэтому, лучше мы тут будем класть (в карман) меньше, но дольше. Чем мы два раза возьмем, а третий раз нечего будет брать. 

Вопрос: НО, КАК ЖЕ ПРОИСХОДИТ ЗАВШЕНИЕ ТАРИФОВ?

Сегодня в Законе о местном самоуправлении написано, что нормы потребления и тарифы принимает орган местного самоуправления. Давайте посмотрим, насколько правильно и реально. Да, тарифы определяются на местном уровне. Но, что касается норм, то о нормах написано так: нормы потребления воды, тепла и др. прописаны сегодня ГОСТАми для потребителя, а местные органы принимают для поставщиков вот другие нормы. И они путают. И если я сегодня потребитель – по ГОСТАм норма воды 250 литров, а нам устанавливают фактический расход 500 литров. И говорят – вы 500 литров потребляете. Я их не потребляю. Вот по ГОСТУ 250 положено – не вгоняйте больше. А если хотите доказать, что я потребляю больше - ставьте счетчики! Утечки большие, а они все это списывают на нас. Разве это правильно?
Вопрос: А КАКУЮ РОЛЬ В ЭТОМ ИГРАЮТ МЕСТНЫЕ ДЕПУТАТЫ? Ведь это же они принимают такие тарифы и нормы? ДЕПУТАТЫ ЗАДАЮТ КАКИЕ-ТО ВОПРОСЫ?

Еще как задают. Наш Сибирский региональный профцентр сейчас занимается еще и тем, что двигает людей в депутаты. Мы сейчас ведем и избирательные компании. Официально мы не называемся «от блока», но все знают – это от Профцентра идут. И у нас всегда команда целая, потому что идти туда одному – это терять время.

Но, по большому счету депутаты ничего не решают. Потому что меньшинство. Даже в Бердске у нас 11 человек из 30. Надо иметь большинство…

Вопрос: А информации у депутатов достаточно?

Вы знаете, коммунальщики вообще-то, настолько обнаглели, что расчеты им не дают. А наши 11 депутатов говорят: вот нам рассказывали, к  нам приходили, рисовали что-то, они там комиссию из Москвы приглашали… 
Вопрос: ТАК КАКОВА ЖЕ СЕГОДНЯ Структура затрат жителей на ЖКХ?

Больше всего теплоэнергия, вода канализация. Завышают очень сильно нормативы. Столько воды не поступает и столько воды не вытекает. И еще незаконно вкладывают в содержание жилья страхование. Этот вид страхования – добровольный. По договору между хозяином квартиры и страховой фирмой. А они делают его обязательным. По теплу – гигакалория стоит дорого, по воде – тариф небольшой, но увеличена норма в два раза… 

Из этого наша задача видится таким образом. Мы наработаем схемы влияния и экономических экспертиз на муниципальных образованиях – определенная схема уже есть. Нужно эту систему, скорее всего, менять – в плане того, чтобы позитив был. 

Мы давно поняли сами, что в этом направлении существуют проблемы – по ЖКХ и по тому, что надо экономить кошелек работника. Мы проблему знали, у нас активисты были, с которыми можно начинать планово работать, и анализировать эту деятельность – мы эту возможность получили. 

ЧТО ДЕЛАТЬ?

Вопрос: Как бороться с произволом коммунальщиков?

Мы начали это достаточно давно.  Тогда еще не было экономико-аналитического центра. Это было в: Тогучине, в Новосибирске, в Бердске, в Линево – в пяти муниципальных образованиях работали. Набрали в течение 5 дней 4 с лишним тысячи подписей.

На маленькой листовочке у нас написаны все эти этапы. Сначала мы решили выяснить, насколько действительно для работников эта проблема злободневна, и действительно ли она отнимает большую часть бюджета. Мы это сделали в такой форме. Через профсоюзы, а там где их не было, мы организовали пикеты. У пикетчиков было обращение к гражданам – что они не согласны с такой оплатой, которую им насчитывают, она является грабительской для их бюджета. И что услуги, которую они получают, не соответствует уровню платежей в принципе. И призыв – платить столько, сколько реально оказано услуг! Этап первый у нас прошел, больше 4000 подписей мы собрали.

Образец обращения в прокуратуру
	Прокурору Новосибирской 

области

ОБРАЩЕНИЕ

По данным Госстроя, к настоящему времени отечественный водопровод износился на 66%, канализация – на 63%, электросеть – на 58% и на 55% котельные. Кроме того, предприятиям ЖКХ сегодня нужно разобраться с реструктуризацией долгов. Так, общая кредиторская задолженность коммунальных хозяйств составляет 275 млрд.руб., а дебиторская 170 млрд. Согласно гражданскому законодательству финансирование жилищно-коммунальных служб должно производиться из средств бюджетов, а у нас в муниципальных образованиях НСО избрали другой путь, переложив его на граждан, постоянно повышая тарифы ЖКХ за счет населения.

Норма потребления материального носителя населением услуги составляет 220 литров на человека в сутки, в то время как мы, жители муниципальных образований НСО, оплачиваем завышенные нормативы и не только потребляемой нами воды, но и тепло- и электроэнергии.

Почему мы должны оплачивать перерасход воды и электричества, возникшие по вине ЖКХ и бесхозяйственности администраций наших муниципальных образований?

На основании вышеизложенного и в соответствии со ст.23 ФЗ «О прокуратуре», просим в защиту наших прав применить меры прокурорского реагирования на решения сессий Советов депутатов муниципальных образований Новосибирской обл., которыми принимались завышенные тарифы на услуги ЖКХ.

Приложения: Подписные листы акции в НСО «Мы против повышения тарифов на коммунальные услуги» с подписями граждан.

01 августа 2003 г.




Образец листовки
	Сибирский региональный профцентр

Председатель: Новая Т.А.

Идет постоянный рост тарифов ЖКХ и завышение нормативов. Значит и наша плата за эти услуги экономически не обоснована, прикрывает бесхозяйственность администрации и дает возможность произволу в установлении тарифов. Каждый гражданин должен платить только за реально полученные услуги от ЖКХ! И не более того! Ты можешь изменить ситуацию, прими участие, проводимой в НСО

«МЫ ПРОТИВ ПОВЫШЕНИЯ ТАРИФОВ ЖКХ!»

 Этапы акции:

1 этап: Сбор подписей в срок до 25.08.03 г.

2 этап: Обращение в обл.прокуратуру. Срок 28.08.03 г.

3 этап: Уведомление о пикетировании. Срок 19.09.03 г.

4 этап: Пикетирование прокуратуры. Дата: 30.09.03 г.

5 этап: Массовая подача исков от граждан в суд




Вопрос: НУ И КАКАЯ РЕАКЦИЯ БЫЛА НА ЭТО? 

Мы заполняли обращения и с приложением большого числа подписных листов отсылали в областную прокуратуру. Конечно, были попытки просто отписки сделать. Написано было: укажите конкретно, в каком муниципальном образовании и какой норматив вы считаете незаконным. То есть потребовали – вот вы нам сначала все конкретно укажите факт нарушения, а мы этот факт, если что, проверим. И нам все это вернули. Мы отправляли повторно уже с расшифровками. Мы решили пойти по их пути – мы вас добьем. Тогда мы взяли тарифы тогучинские, бердские, линевские – им отослали.

Ответы получили такие, что ваши обращения переданы в конкретные прокуратуры этого района – искитимская межрайонная разбирала, бердская, обская, новосибирская, тогучинская и т.д. И реакция была разная с мест. 

Обская – город Обь Новосибирской области – прокуратура подала в суд. Признано судом: незаконные тарифы и обязанность сделать перерасчет гражданам. Самое лучшее было решение. 

Искитимская прокуратура тоже обратилась с иском в суд. Но они только признали тарифы незаконными, а обязанности сделать перерасчет гражданам не сделали. Это теперь нас заставляет – они скрыли это решение, решили они половинчато. По поводу нарушенных прав граждан обратились, признано нарушение, но факта того, чтобы восстанавливать – это нет. И мы пока не можем ничего добиться…

С судами есть некоторые проблемы. Мы обращаемся в прокуратуру, в связи с тем, что вступило в силу решение о незаконности тарифов. В суде находятся иски для перерасчета незаконно взысканных тарифов и что нам необходимо предоставить копию данного решения. Суд, судья нам не дает этого решения. Они говорят: вы не являетесь стороной в деле. Или прокуратура или ответчик – кто-то из них. Тогда мы пишем в прокуратуру, что просим вас дать нам копию решения – у нас иск в суде нам его никто не дает. 

Иски у нас рассматриваются, но как они рассматриваются? Ответчик – ЖКХ и администрация – не ходят на суды постоянно, или ходатайствуют о переносе по каким-то формальным признакам, т.е. используют все юридические лазейки.

Вопрос: А КАК РЕАГИРУЮТ НА ВАШИ ДЕЙСТВИЯ АДМИНИСТРАИЦИЯ И КОММУНАЛЬНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ? ОНИ ИДУТ НАВСТРЕЧУ ИЛИ НЕТ?

Когда мы поняли, что тарифы незаконные из-за факта отсутствия экономической экспертизы предусмотренной федеральным законодательством, и мы этот факт стали использовать везде. Обратили на это внимание областной прокуратуры. Наши лидеры по радио в прямой дискуссии разговаривали с начальником управления ЖКХ Новосибирской области. Спрашивали – почему это делается, доказывали, что незаконно принимают эти тарифы. В дискуссии они с нами согласились, что это незаконно – этот факт не мог он отрицать.

Когда мы начали заниматься с тарифами, поняли, что отсутствует предусмотренная постановлением правительства экономическая экспертиза – она не проводится. И на это мы стали обращать внимание. Мы заставили, и теперь по всей Новосибирской области у нас созданы организации (фирмы с лицензией), которые по закону должны проводить независимую экспертизу. Но, одновременно сказали, что в Новосибирской области получили лицензию Госстроя 8 фирм, которые будут эту осуществлять экономическую экспертизу тарифов. Понятно, что их мало и из-за этого они не могут проверить все. 

Вопрос: НУ, И КАК СТАЛИ РАБОТАТЬ ЭТИ ФИРМЫ?

Так вот, сначала мы предъявляли претензии по факту незаконности тарифов из-за отсутствия экспертизы. Но потом эти фирмы появились и занялись тем, чтобы обосновывать тарифы администрации. Т.е. по форме выполнили, но по существу не узаконили то, что было. Они обосновывают все, что хочет администрация. Фактически подтягивают эти тарифы под их экспертизу. 

Вопрос: ВЫ СМОГЛИ ЭТО ДОКАЗАТЬ?

Да. Мы доказали, что некоторые из фирм проводили экспертизу ненадлежащим образом. Нарушали этапы, не выполняли обязанности. Экспертиза включает в себя соблюдение 21 пункта. Во-первых, они исходили не из точных данных, а брали те, чтобы получить нужный результат. Во-вторых, они соблюдали не все пункты. Надо было за 12 месяцев – они взяли за 9 месяцев – по теплу. Очень много позиций, которые не выполнили при проведении экспертизы. Они ее подтянули: взяли нужную численность, нужные периоды, на нужную цифру разделили и обосновали предложенные администрацией тарифы.

Например, население в Бердске 86 тысяч. А они расчетное число берут 61 тысячу, т.е. занижают. Все поступление воды должно делиться на все население. Другое дело, что частникам по 50 л. норма, а в многоэтажках 250, но они расчетную уже завышают тем самым норму для человека. То же самое в Линево. Вместо 23 тысяч применяют 19.

Самое любимое их детище – фирма ООО «Мишель». Мы сейчас добиваемся от Госстроя (сейчас уже другая организация, которая лицензии дает) будем их лишать лицензии. Потому что мы написали жалобу в прокуратуру Бердска по факту экспертизы, которую эта фирма «Мишель» делала и напрямую в Госстрой. Ходок уже был в Москве, встречался по этому делу. Нам сказали: да действительно, они нарушили этапы прохождения и сделали не в полном объеме. 

Вопрос: ПОЛУЧАЕТСЯ, ЧТО ВАШ ГЛАВНЫЙ ПАТНЕР ЭТО ПРОКУРАТУРА?

С ними надо работать. Они отвечают за соблюдение закона. Хотя тоже по разному бывает. 

Советская прокуратура г.Новосибирска уже знает – нам отписки не пишет. Бердская знает, получает выговора – но не может, ей надо угодить администрации. Каждый запрос по бердской прокуратуре через областную прокуратуру пробивается. Все равно мы добиваемся. По тогучинской прокуратуре тоже замечания были. Но в г. Оби они среагировали – молодцы. И сейчас Советская прокуратура приглашает нас принять участие – у них ужесточение мер по зарплате сейчас по срокам выплаты – они не знают, как и что им делать. Получили указание из Москвы, а как его реализовать не знают. Спрашивают, как мы можем вместе действовать? У вас наработан опыт – подскажите, что делать? И мы с ними создали координационный совет: правовой инспекции, прокуратуры, администрации района и нас. И у нас работник экономико-аналитического отдела будет внештатным сотрудником администрации. Для доступа на предприятия, чтобы он проводил работу, профилактику и предупреждал задержки.

Вопрос: Координационный совет чего?

По зарплате, но вообще по трудовым отношениям. Ну и Обская прокуратура нормально сработала – перерасчеты жителям сделали, продолжают делать. В Искитиме скрывают решение суда – мы сейчас в суде, чтобы получить через суд взыскать незаконно выплаченные тарифы. 

В Бердске решение суда – отказать. Трудно здесь работать. Город маленький, компактный с очень мощной администрацией Поэтому и прокуратура и суды все зависимы здесь. И они вынесли решение отказать, и заставили надавить на прокуратуру, чтобы не получилось и в областном суде доказать. Представляете, как будь-то мы не в одной стране живем – разные дела. Но вот в Америке прецедентность есть – решение суда обязательно на всей территории. У нас каждый суд может вынести разное решение. Но не останавливаемся, будем работать дальше.

РАБОТА С ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ

Вопрос: Как возник трибунал?
Это был август-сентябрь 2003 года. Когда началась экономическая программа, экспертиза – с октября. И здесь мы начали действовать. Это трибунал создался уже в мае месяце. Мы определенную работу провели, до мая вникли в проблемы, вникли в тарифы ЖКХ. Особенно вопросы нормы потребления воды и водостоков. Провели семинар по экономической программе – это необходимые знания для расчетов тарифов.
Кроме экономико-аналитического центра у нас были активисты. Активисты наши – члены координационного Совета – приняли решение об организации общественной приемной. Привлекали также мы юристов Правового центра. Люди почему-то стали называть это общественный совет трибуналом.

С помощью этого совета-трибунала мы подтягиваем к себе людей на местах, а сами их решения выполняем. Мы собираемся, обсуждаем эти вопросы, чтобы им было понятно.  Мы делаем на самом деле всю рутинную работу по расчетам и обоснованию. А они на местах разъясняют людям цифры, объясняют, что тарифы завышены.

Вопрос: А ОТКЛИК У ЛЮДЕЙ ЕСТЬ?

Массовый отклик! Поэтому в Линево – открыли еще одну общественную приемную прямо по ЖКХ. Каждый четверг сидит юрист и экономист в приемной. Люди приходят с квиточками – они уже знают, мы по телевидению выступили. В приемные дни, а мы с 10 принимаем – с утра очередь занимают. Представляете, какая востребованность? У нас уже три приемных – Новосибирск, Бердск и сейчас мы открыли в Линево.

Нам активно помогают штабы – советы в муниципальных образованиях. Общественные советы по экономическим вопросам и соблюдению тарифов – у нас есть протоколы из заседаний. Мы не стали никакой организации создавать – можно на этом зациклиться и уйти в построение организации. А нам-то оно нужно для того, чтобы было легче организовывать эти все мероприятия, управлять всеми этими процессами. Мы создали из активистов такой штаб – экономический совет – трибунал. Официально он называется Общественный экономический совет. Люди его называю проще – народный трибунал. 

Вопрос: Какая структура этого совета?

В области есть совет – областной. А на местах в 5 муниципальных образованиях мы создали муниципальные советы. И они там работают со старшими подъездов, если их нет выбирают их. Все равно надо работать. Эта работа с людьми она ложится на них там, на активистов. А мы больше через приемные подтягиваем.

Вот сейчас в Бердске много людей ходит, так как ветераны, люди пожилые – они просят к ним в ветеранские комнаты, где они помещения занимают – мы прямо туда выезжаем. С представителем от Бердска – с юристом и с экономистом. Люди-то приходят по разным вопросам. Кого-то наследство интересует, кого-то жилье - квартира. Тут уже юрист занимается, а экономист непосредственно со всеми перерасчетами, по субсидиям, какое они имеют право, по составляющей тарифов, где что положено, где что неправомерно и начинают предлагать. Если вы хотите – сначала претензию напишем, потом в суд. Это трудно очень. Это такая махина.

Человек вышел – ему сказали, иди на почту отправь, принеси нам обратно уведомление -  когда отправил. Они иногда не доносят до нас. Получат – забывают, что куда нести. В основном это люди старшего возраста. Они поактивнее и посвободнее. Потому что люди, которые работают с утра до вечера, они только по субботам могут приходить. Их организовываем через предприятия, через профсоюзные организации с ними работаем. Пожилое население через советы ветеранов напрямую, они в приемные сами приходят.

Процесс этот очень трудно управляем, но когда создается структура, тогда уже подвижки начинаются. Какое-то время, несколько месяцев, нам казалось, что мы глыбу эту свернуть не сможем. Население организовать нашими силами тяжело. Само население очень инертно и доходит только до первого этапа. Сталкивается с бюрократическими препонами, давление на людей, чиновники начинают на них наезжать, и они начинают иногда останавливаться. И нам приходится всю работу заново начинать. Какую-то часть людей, которым мы что-то сделали, но не довели до конца, по второму разу начинаешь. Они то потеряли, то приходят – у них желание есть все снова. Очень трудно. 

Мы сейчас вам рассказываем – это действительно много месяцев, много встреч, много выездов. Телевидение, газеты, все каналы используем. Родственников, знакомые, профсоюзы. Тоже люди приходят – индивидуальный член профсоюза – где ты живешь – давай по соседям это раздай. Это еще учет надо вести, чтобы как-то охватить всех. С какой стороны ни возьми проблем в каждом направлении целая куча. Но то, что мы область заставили фирмы эти сделать по тарифам – сам факт признания этого – это мы сделали!

Мы боремся сейчас среди тех, кто под них работает. Пусть это будет настоящая независимость – вот этого мы добиваемся. 

В судах нам все мешают. Начиная от затягивания со стороны самих представителей ответчиков и заканчивая самими судами. Выносят политические решения, тянут, чтобы не вынести юридическое решение. Это тоже пробивать приходится. Ну и с самими людьми работать приходится.

Вопрос: кто-то вам помогает?
Для нас большое значение играет поддержка журналистов. На депутатском областном канале у нас установились контакты с журналистами – потому что когда наши депутаты прямом эфире – очень много звонков и темы, дела, которыми мы занимаемся – у нас всегда есть что рассказать. И поэтому нам периодически звонят и приглашают: может вы подъедете, расскажете? Или вот теледебаты – не хотели бы вы поучаствовать. Мы всегда к ним ходим.

На этом канале была прямая дискуссия с начальником ЖКХ области. После этого он начал трясти своих: там ревизия была, там… 

Но не все гладко, бывает тяжело… Иногда они нам пишут так: изложенные вами факты подтвердились но применять меры реагирования мы не будем, потому что они все сами добровольно устранили. А вы понимаете, что это такое? Например, приняты уже новые тарифы. Т.е. нам все надо заново подобрать, а имеющиеся у нас сведения уже устарели. 

Вопрос: МОЖНО ЛИ ВЫДЕЛИТЬ КАКОЙ-ТО АЛГОРИТМ? С ЧЕГО НУЖНО НАЧИНАТЬ, КАК ПРОДОЛЖАТЬ?

Первое, все-таки проведение независимой экономической экспертизы по тарифам. Второе, это сами тарифы, когда мы в каждом муниципальном образовании обсуждаем и пытаемся влиять на принятие (в депутатских обсуждениях). И третий момент Мы же ТСЖ создаем – товарищества собственников жилья, уже несколько создали. Мы помогаем написать уставы, как пройти регистрацию, инструктируем, помогаем. С ними уже борются, пытаются ликвидировать. Мы объясняем людям, если вы ТСЖ создаете – это контроль ваш будет, и если становится ООО – контроля опять никакого.

В Бердске у нас уже несколько ТСЖ. Эти все ТСЖ-шки… Мы говорим, Вы – сидите с деньгами. Ну-ка придите, сделайте мне услугу. Если устроит качество, вы с ними продолжаете заключать договора. Не устраивает – вот еще куча ООО-шек. Вы их заставите работать нормально и будете свои средства контролировать. 

Вопрос: Расчеты вы делаете при создании ТСЖ?

При создании ТСЖ нет сложных расчетов. Надо собрание провести. У нас уже был один арбитраж, где они признали одно наше собрание незаконным. Мы не стали спорить. Потому что мы говорим, а люди не всегда следуют нашим рекомендациям. Юридических тонкостей не знают, и на этом  их ловят. В том случае нужен был кворум. Надо было пригласить на собрание всех жильцов… Т.е. они по кворуму поймали и на этих основаниях отменили. Мы его тут же провели заново уже как надо.

Вопрос: А КАК БУДУТ СКЛАДЫВАТЬСЯ ОНОШЕНИЯ ТСЖ С НОВЫМИ ЧАСТНЫМИ КОММУНАЛЬНЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ?

Экономическое положение при ООО и ТСЖ. ТСЖ – они сами собираются, и будут планировать, ремонт если его вести, то, сколько денег дополнительно, если его нет – то на капремонт не нужно. А ООО – как шел по этим нормативам, которые были приняты депутатами, так и идет. Здесь уже сами будут понимать жильцы, что экономически выгодно, а что нет. Они сами будут контролировать потоки денег и средств.

Вопрос: А субсидии они не теряют?

Нет. Субсидии идут тем, кто непосредственно услуги предоставляет жильцам. Был МУП – шли в МУПы, предоставляет ООО – идут туда на компенсацию, как вот в транспорте. Пенсионеры ездят и они тем, кто предоставляет эту услугу – компенсируют. Так и здесь. У нас администрация пыталась запугать этим: создадите ТСЖ и потеряете льготы-субсидии. Люди стали беспокоиться: как же, тут хоть у нас льгота есть, а ТСЖ – без льготы. А мы им объяснили, что за льготами они также пойдут, а сказать им нечего.

При создании ТСЖ на 20-30% сократились нормы потребления. Есть уже экономические примеры. На примере ТСЖ мы показываем, что нормативы потребления значительно ниже. …Они должны старое жилье передать в ТСЖ, приведя его в должный вид. Поэтому они и не хотят. Представляете: ему там ничего не надо было ремонтировать, а тут эти удумали себе ТСЖ, а они обязаны там капремонт произвести, чтобы передать этот дом, а сдают – там и затрат меньше. Администрации вообще это не нравится. Финансовые потоки уходят. 

Вопрос: НУ, А ЧТО В ПЕРСПЕКТИВЕ?

Учебу проводить надо. Мы планируем еще один семинар проводить в рамках этой программы, непосредственно по экономической экспертизе. Но мы уже тут планируем не только про тарифы поговорить, а в основном про повышение зарплаты семинар проводить. Параллельно мы делаем и в рамках юридической программы мини-семинары. Мы ездим по области, рассказываем – сейчас социальная реформа идет с лета, вступила уже и с 1 января уже идет. И мы занимаемся тем, что доносим до граждан – какие они права потеряли. Пытаемся расшевелить – митинги провели протестные. И подписи тоже, что нас не устраивает такая реформа. Поняли, что надо нашему народу пожить, потому что наш голос слаб. По телевидению, по прессе – какое у нас замечательное реформирование, и как все делается в интересах народа. На горло народу наступают, объясняя, что так надо сегодня, чтобы не было террора. А мы пытаемся разъяснять обратное. И такие мини-семинарчики: что было, что сегодня, что потеряли, и начинаем забрасывать удочку: может надо бороться и как тут бороться, давайте подумаем, может быть обжаловать в Конституционном суде, как реформа была принята. В этом плане работаем, ну и параллельно всегда тарифы обсуждаем, эту работу ведем.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Текст этого интервью позволяет оценить, насколько непростой является та работа, которую необходимо проделывать для защиты интересов людей. К сожалению, и это видно из текста интервью, власти не всегда идут навстречу гражданам и их представителям. Отписки, волокита, бюрократический произвол – со всем этим пришлось столкнуться лидерам и специалистам Сибирского регионального профцентра. Но их опыт стоит того, чтобы о нем рассказать.  
Во-первых, сибиряки показывают, что непреодолимых преград нет. Терпение, аккуратность и настойчивость позволяют не только преодолеть произвол, но и добиться восстановления справедливости. Во-вторых, для того, чтобы вести «на равных» диалог с прокуратурой, со специалистами-коммунальщиками, с властями надо быть грамотным. Просто быть обиженным мало. Надо уметь доказать, что тебя незаслуженно обидели, да еще рассчитать сумму нанесенного ущерба. Такова реальность: с сильными бюрократами могут справиться только сильные граждане. И третье, наверное, самое главное – без объединения, без солидарности, без поддержки людьми друг друга с произволом справиться не удастся. Самые энергичные лидеры, самые квалифицированные специалисты ничего не стоят, если нет объединения людей. В интервью видно, сколько внимания и времени в Сибирском региональном профцентре уделяют работе с людьми, с их интересами. Это очень непростая работа. Люди могут быть забывчивы, неаккуратны в хранении документов и даже неблагодарны. Но если не работать с ними, если не помогать им объединяться, то хуже будет всем. 
Обращение

Центр социально-трудовых прав заинтересован в том, чтобы этот текст стал поводом для диалога. Пишите нам о своем опыте, удачном и неудачном. Рассказы о Ваших удачах и промахах могут стать полезной информацией для других.

Также мы готовы выслушать Ваши мнения о содержании этой брошюры, что Вам помогло, что не понравилось, что оказалось непонятным? Мы ждем Ваших откликов!  
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