Руководителю <укажите наименование органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющего полномочия в области содействия занятости населения в Вашем регионе (наименования приведены в таблице)>
от <ФИО>
проживающего(ей) по адресу: <Ваш адрес, на который Вы сможете получить ответ по почте>
Заявление об административном правонарушении

В соответствии с п. 3 ч. 1 ст. 28.1 сообщаю вам о том, что <дата обнаружения> в <укажите источник, где Вы увидели объявление: наименование газеты с датой выпуска, адрес сайта со ссылкой на конкретную страничку и т.п.> мной было обнаружено объявление <укажите наименование работодателя> о вакантной должности, содержащее ограничение дискриминационного характера по признаку <укажите конкретный признак или несколько признаков, упоминаемых в объявлении: пол, возраст, место жительства, внешность и др.>. 
В частности, текст объявления следующий: <по возможности приведите текст объявления>
В соответствии с п. 6 ст. 25 Закона РФ от 19 апреля 1991 г. N 1032-1 "О занятости населения в Российской Федерации" запрещается распространение информации о свободных рабочих местах или вакантных должностях, содержащей сведения о каком бы то ни было прямом или косвенном ограничении прав или об установлении прямых или косвенных преимуществ в зависимости от пола, расы, цвета кожи, национальности, языка, происхождения, имущественного, семейного, социального и должностного положения, возраста, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности или непринадлежности к общественным объединениям или каким-либо социальным группам, а также других обстоятельств, не связанных с деловыми качествами работников, за исключением случаев, в которых право или обязанность устанавливать такие ограничения или преимущества предусмотрены федеральными законами (информации о свободных рабочих местах или вакантных должностях, содержащей ограничения дискриминационного характера). Лица, распространяющие информацию о свободных рабочих местах или вакантных должностях, содержащую ограничения дискриминационного характера, привлекаются к административной ответственности, установленной законодательством Российской Федерации об административных правонарушениях.
На основании изложенного прошу провести проверку по данному факту и возбудить дело об административном правонарушении, предусмотренном ст. 13.11.1. Кодекса об административных правонарушениях РФ.
<дата>
<подпись и расшифровка>
